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2. Tekintsiik az alabbi (csak olvasasokbol és irasokbdl allg) itemezést:

I'z(A), W3(B)’ I’l(A)y WZ(B)y W]_(C)

(Itt rp(A) jelentése: a masodik tranzakci6 olvassa A-t, ws(B) jelentése: a harmadik
tranzakcio irja B-t.)

Az egyszer(i tranzakciomodellt hasznalva illessz be zarkéréseket a fenti (itemezésbe oly
maédon, hogy legalis zarolast kapjunk és

(a) ne kdvesse mindegyik tranzakcié a 2PL-t, de (a zarkérések alapjan dontve) az
Uitemezés sorosithat6 legyen,

Megoldas:
2005
[2(A), r2(A), uz(A),
13(B), ws(B), us(B),
[1(A), ra(A), ui(A),
[2(B), Wa(B), uz(B),
11(C), w1(C), us(C)
Ha felrajzoljuk a sorositasi grafot: T3 = T, — Ty, tehat sorosithato.
(b) mindegyik tranzakcié kdvesse a 2PL-t, de (a zarkérések alapjan dontve) ne legyen
sorosithaté az utemezés,
Megoldas:
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Feladatok llyet nem lehet adni, mert tanultuk azt a tételt, hogy ha minden tranzakcio kéveti a 2PL-t,

1. Tegyluk fel, hogy az alabbi miiveletsorozatban minden egyes olvasas- és irasmiveletet
kozvetleniil megel6zi az RLOCK ill. a WLOCK igénylése. Tegyiik tovabba fel, hogy a zarak
feloldasa a tranzakci6 utolsé mUvelete utan térténik meg. Adjuk meg azokat a miiveleteket,
melyek végrehajtasat az titemez6 megtagadja, és mondjuk meg, hogy |étrejon-e holtpont.
Hogyan alakul a miiveletek végrehajtasa soran a varakozasi graf? Ha Iétrejon holtpont,
ABORT-aljuk az egyik tranzakciét, és mutassuk meg, hogyan folytatédik a mliveletsorozat!

rl(A)a I'z(B), Wl(C)y |’3( D)5 I’4(E), W3( B)s WZ(C)s W4(A)’ Wl( D)

Megoldas:
El6szor sorban kértink zarakat A, B,C, D, E-re.

I'l]_(A), rl(A)a r|2(B)9 rZ(B)’ Wll(c), Wl(C)’ r|3( D)y I'3( D)y I'|4(E)

Az elsd probléma a wl3(B), hiszen ekkor van zar még Iry(B). wiz(B) megtagadva,
véarakozasi grafba (Ts, Ty) él, T3 var

wl»(C) megtagadva, varakozasi grafba (T, T1) él, T, var

wl4(A) megtagadva, varakozasi grafba (Ty, T1) €l, T4 var

wl;(D) megtagadva, varakozasi grafba (T1, Ts) él, kdrt kapunk, holtpont alakul ki.

ABORT T3, ekkor eltlinik (T, T1) él és a (T4, T1) él a varakozasi grafbél, ami igy DAG lesz.
Ezért pl. T,, T3, T4 sorrendben lefuthat a tobbi tranzakcio:

U|1(A), U|1(C), WlZ(C)’ WZ(C)’ U|2(C), U|2(B)’ W|3(B)’ WS(B)’ U|3(B)’ Wll(A)’ W4(A)’ U|4(A)’ U|4(E)

akkor sorosithato lesz az Gitemezés.
(c) mindegyik tranzakci6 kovesse a 2PL-t, és (a zarkérések alapjan dontve) legyen
sorosithaté az Gtemezés.

Megoldas:
Az otlet az, hogy az |(B)-t el6bbre lehet hozni és igy el6bb fel lehet oldani a zarat A-n.

12(A), r2(A), @

13(B), ws(B), us(B),

[2(B), uz(A), 11(A), ri(A),

wy(B), uz(B), @
11(C), Wi(C), Ux(A), ux(C)

(Mivel ez 2PL, a tétel szerint sorosithat6.)
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3. Az alabbi legdlis Gitemezés négy tranzakcié zarjait tartalmazza az RLOCK/WLOCK
modellben. Rajzoljuk fel a sorositasi grafot! Sorosithaté-e az Gitemezés? Ha igen, milyen
soros Utemezések ekvivalensek az eredeti Utemezéssel?

© || T | T | T3 | T4 |
@) RLOCK A
8] RLOCK A
©) WLOCK C
@ | UNLOCKC
G RLOCK C
©) WLOCK B
@ || UNLOCK B
® RLOCK B
© || UNLOCK A
10 UNLOCK A
) WLOCK A
) RLOCK C
) WLOCK D
1) UNLOCK B
(15) UNLOCK C
(16) RLOCK B
) UNLOCK A
(18) WLOCK A
() UNLOCK B
20) WLOCK B
) UNLOCK B
22) UNLOCK D
@3 UNLOCK C
23) UNLOCK A
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4. Az alabb megadott tranzakciok mindegyikénél tételezziik fel, hogy beszurjuk a LOCK és
UNLOCK miveletet miden egyes adatbaziselemhez, amihez hozzaférink: ri(A), wi(B).
Adjuk meg, hogy a zarolasi, feloldasi, olvasasi és irasi mliveleteknek hany olyan sorrendje
lehet, ha a zarolasok megfelelbek és a zarolas i) kétfazisu, i) nem kétfazisu.

Megoldas:

Ha a zarolas megfeleld, akkor csak ennek dsszefésulései jonnek széba:

a) 11(A); ri(A); us(A)  b) 11(B); wi(B); uy(B)

i) csak akkor nem kétfazisu, ha az egyik megel6ézi a masikat: kétféle ilyen van.

i) Hany 0sszefésilés van dsszesen? Ismétléses kombinacié, vagy a 6 pozicidobdl melyik 3

az els6bol: 2% = (5) = 20, tehat i)=18.
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Megoldas:

B:RW

Sorosithatd, mert DAG. Egy ekvivalens soros temezés van: Ty, T2, T3, T4
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5. Az aldbbi legélis Gitemezés két olyan tranzakcié utasitasait tartalmazza, melyek betartjak a
figyelmeztetd protokollt. Hogy nézhet ki az litemezésben szerepld adategységek
egymasba agyazottsagat reprezentélé fa, ha tudjuk, hogy a gyokérnek legfeljebb 3
gyereke van? (Ha tobb lehetséges eset van, akkor mindet add meg).

WARN;(E), WARN;(H), WARNS3(E), LOCK;(A), LOCK;(C), UNLOCK;(A), LOCK(F),

UNLOCK;(H), UNLOCK(F), UNLOCK;(C), UNLOCK3(E), UNLOCK;(E)

Megoldas:

T, miatt biztos, hogy E a gydkér és F ennek a fia.

T1 miatt biztos, hogy H is E-nek a fia.

A és C helyzete a kérdéses még. Két eset lehetséges:

e Az Acslcs a H gyereke: C nem lehet se A, se H gyereke, mert késébb oldjuk fel C-n a
zarat, mint A-n és H-n, igy ekkor C csak E gyereke lehet és ez dsszhangban is van a
zarolassal. Ez egy lehetséges megoldas.

o Az A csUlcs az E gyereke: C nem lehet se A, se H gyereke a zarfeloldasok miatt, de
E-é se lehet, mert a gyokérnek csak harom gyereke lehet. igy ezen az 4gon nem
kapunk megoldast.
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6. Vegyunk egy objektum orientalt adatbazist. A C osztaly objektumait két blokkban taroljuk a
Bi-ben és a By-ben. A B; tartalmazza az O; és O, objektumokat, mig a B, az Oz, O4, Os
objektumokat. Adjuk meg a zarolasi kérések sorozatat és a figyelmeztet6 protokoll alapu
Utemezd feladatat az alabbi kérési sorozatokhoz. Feltehetjiik, hogy minden kérés éppen
azel6tt fordul el6, mint amikor éppen szilkség van ra, és minden zarfeloldas a tranzakcié
befejeztével torténik. Hasznaljuk az RLOCK/WLOCK modellt.
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7. Tekintsik a Ty, T, T3 és T, tranzakciok irasi és olvasasi kéréseibdl allé
rl(A)9 WZ(B)s I’3(A), Wl(B)9 rZ(A)a I’4(B), W4(A)’ WS(B)

sorozatot. Id6bélyeges tranzakcidkezeléssel akarjuk a sorosithat6 Utemezést
kikényszeriteni, a tranzakciok idébélyegei: t(T1) = 1, t(T2) = 2, t(Ta) = 3, t(T4) = 4. irjale,
hogy mi torténik a fenti sorozat esetén, azaz mely kéréseket teljesiti az itemez8, melyeket

r1(O1), Wo(Oy), r2(0Oz), w1(O4)

Megoldas: A hierarchiat abrazolo fa:

nem, mely kérések vezetnek ABORT-hoz és adja meg azt is, hogy hogyan véltoznak az
egyes miveletek utan az adategységek irasi és olvasasi idejei (ezek kezdetben mind
nullak).
Megoldas:

Kérés | r(A) | w(A) | r(B) | w(B) | Magyarazat

0 0 0 0 kezdetben minden nulla
@ @ r1(A) 1 0 0 0 mehet
wo(B) 1 0 0 2 mehet
(o) (o8 r3(A) 3 0 0 2 mehet
wi(B) 3 0 0 2 Nem lesz ABORT, de irds sem
o Az els6 korben O;-re kell majd zarat tenni: RWARN{(C), RWARN;(B;1), RLOCK;(Oy). ro(A) 3 0 0 2 Nem lesz ABORT, r(A) nem valtozik
e A masodik kérben O,-re kell majd zéarat tenni: ra(B) 3 0 4 2 mehet
WW ARN_;(C), WWARN;(B1), WLOCK3(O5). Wa(A) 3 4 4 2 mehet
e A harmadik kdrben Os-ra kell majd zéarat tenni: ws(B) 3 4 4 2 ABORT
RWARN(C), RWARN;(B2), RLOCK3(O3). Ezutan T, felengedi a zarakat és
figyelmeztetéseit:
UNLOCK;(03), UNLOCKj(B2), UNLOCK>(0,), UNLOCKj(B1), UNLOCK;(C)
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o A negyedik kdrben O4-re kell majd zarat tenni:
WWARN;(C), WWARN(B,), WLOCK;(0O,). Ezutan T, felengedi a zarakat és
figyelmeztetéseit:
UNLOCK(O4), UNLOCK;(B4), UNLOCK4(O1), UNLOCK4(B1), UNLOCK4(C)

8. Alabb lathaté egy napld, melyet az UNDO/REDO protokoll szerint képeztiink. Allitsuk
vissza a konzisztens helyzetet.
Megoldas:
Mivel van END CHECKPOINT, elég
a START checkpoint-tol el6re haladva
megéllapitjuk, hogy befejez&dott To,

(T2, BEGIN)
(Tla A9 4’ 5)
(T2, BEGIN)
(T2, COMMIT)
(T, B, 9,10)

(START CHECKPOINT (T))

(TZ’ C; 14’ 15)

(T3, BEGIN)

(T3, D, 19, 20)

(T3a A, 5, 6)

(T, E, 10, 15)

(T4, BEGIN)

(T4, F, 15, 16)

(END CHECKPOINT)
(T2, COMMIT)

HIBA

nem fejez6dott be Tz és T4  (Ts-
el nem kell foglalkozni, mert mar
minden adata kiirodott.)

A T, elejér6l indulva B := 10, de ez
mar nem kell, hiszen lemezen van.
Majd C := 15.

Utana végérdl visszafelé F =
15,E := 10, A := 5,D := 19, ABORT
T3 és ABORT T,4, FLUSH LOG




